Арт-профи профессия
Эссе «Волшебник – это навсегда!»

Вы когда-нибудь слышали, как в поле растет трава? Зима уходит, треща и лязгая мерзлыми зубами, земля набухает влагой, напитывается теплом, становится похожей на тесто, которое вот-вот поднимется.
Вы видели когда-нибудь, как подымается тесто? Вы знаете, как родится хлеб? Тот самый, теплый, сладкий своей особой волшебной сладостью, тот самый, который «всему голова»?
Много новых знаний и технологий освоил в XXI веке человек, он стремительно уносится в космос и киберпространство, он покоряет новые миры и фондовые биржи, он отрывается ногами от земли и забывает о том, что эта земля его родила и вскормила. Невозможно быть властелином Вселенной, если не стоять крепко обеими ногами на Матушке-Земле.
Все в мире просто: есть хлеб – есть прогресс, технологии, науки. А если нет – ничего нет. Вот так и выходит, что главный корень человека – земля, а главный человек кто? Хозяин земли! Оказывается, есть такие люди! Эти люди встают с первыми лучами солнца, а иногда и затемно, эти люди знают многое, если не все, о мире, который нас окружает. Они мудры и сноровисты, они покорили сложные машины, которые помогают работать на земле, они знают, где бродят скрытые силы земли. Они понимают язык животных и птиц. Они практически волшебники… и даже немного больше. Они держат на плечах весь мир, но не задумываются об этом. Им некогда. Им надо слушать, как растет в поле трава…
P.S. К слову с практической стороны дела: на волшебников учатся в большинстве своем по специальностям агроном, зоотехник, инженер сельхозмашин и т.д.
Но подходить к выбору профессии нужно ответственно: ведь волшебник - это навсегда!
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